
甲斐市教育委員会第４回定例会議事録 

 

1  日  時   平成 29年 7月 28日（金）午後１時 30分 

2  場 所  甲斐市役所 新館２階 教育委員会会議室 

3 開  会   午後 1時 30分 

4  出席者   【教育長】西山豊教育長 

【委 員】長田明美職務代理者 新海宏子委員 

          栁本博美委員 中込正久委員 

      【説明員】樋口充教育総務課長 内藤和彦学校教育課長 

 土屋達巳生涯学習文化課長 梅原剛スポーツ振興課長 

 保坂和也図書館長 高野悦夫学事係長 

5 傍聴人  なし 

6 事務局  名取藤吾教育総務係長 河野晴美教育総務係員 

7 前回議事録の承認 平成 29年度 第 3回定例会議事録 「承認」 

8 教育長からの報告 

9 議 題  

第 1号 平成 29年度要保護・準要保護、児童・生徒の認定について 

第 2号 道徳の教科書採択について 

10 その他 

（1）平成 29年度地教委学校訪問の意見集約について 

（2）「甲斐っ子安心メール」の登録状況について 

（3）工事発注状況について 

（4）「愛のパトロール」について 

（5）第 70回山梨県体育祭りについて 

（6）8月の行事予定について 

11 閉 会 午後 3時 20分 

 

○開 会 

事務局      開会を宣する。 

 

○あいさつ   

委 員      みなさん、こんにちは。 

非常に暑い日が続いています。学校は夏休みに入りましたが、事務局



としても方向性を示す中で、学校、地域と連携をしながら、大変な１学

期だったと思います。長期休業に入って事故もなく、安心、安全な生活

を子どもたちは送っているのかな、こういう状況で続いていってくれれ

ばいいなと思います。 

新聞紙上では、子どもの自殺の問題が出ていて、ラインやメールを通

して示して自らの命を絶つということが起きていることに危惧するわけ

ですけど、やはり居場所というのが一番大事なことだと思いますので、

甲斐市としましても教育委員会を中心にして子どもたちの居場所づくり

学校の環境づくり、それらへの支援づくりを課題として、しっかり方向

性を示すことが必要だと思っています。 

以前に問題となった卒業式の袴着用については、山日新聞でも取り上

げていて、非常に好意的に、これに取り組んでいることを評価していた

だき、気持ちが安らぎ、保護者にも是非読んでいただいて子どもたちと

話し合いながら取り組んで行っていただければと感じました。 

ここのところゲリラ豪雨で被害にあい、不便な生活をしている人たち

がいます。ワイドショーは国会の問題などで、あまり取り上げられませ

んが、苦しんでいる人たちを支えているボランティアの方々の声が重く、

また心を熱くするような言葉が聞けて、日本はそういう部分で支え合い

が出来る国だなと思っています。 

そんな中で国会等の報道では一番肝心なところで資料を破棄し、記憶

に基づいて発言すると事実がそうでなくても法的には偽証にならないと

いう、言葉の使い方で頭のいい人たちが自分の都合のいいように保身を

してしまっています。私たちから見るととても信じられず見苦しい状況

になっているような気がします。 

こういう中で、私たちはどう判断して国をどのような方向に導いてい

くか、教育の部分でもそういう部分を大切にして、自分の生きる力を子

どもたちに身に着けさせることが必要だと思います。公平公正を見極め

た中で発言をして子どもたちを導いていけたらと思います。早くこの問

題が国民の願っている状況を見いだせるように、我々の選んだ人たちが

そういうことに気づいて力を注いでいくような国になっていけば安心で

住みよい国になると思います。 

 

 



○教育長報告 

教育長      それでは、７月の諸報告をさせていただきます。１ページをご参照く

ださい。主なものについてご報告申し上げます。 

         ２日の早朝には、富士川流域の一斉河川清掃が行われ、多くの中学生

や、一般市民の皆さんの参加がありました。１時間ほどのボランティア

作業でありましたが、みんなで行うボランティア作業にすがすがしさを

感じました。 

         ３日の午後は、南アルプス市で行われた山梨県市町村教育委員会常任

理事会に参加しました。各地区の国、県に対する教育に関する要望を整

理し、今月 24 日に行われる山梨県市町村教育委員会連合会理事会に提案

されるものです。 

         ５日の午後には、山梨大学で「教員の資質向上に関する委員会」が開

催されました。教職大学院の実習生の受け入れや、平成 28 年度の実習生

の状況や協力校に対する指導助言などの訪問状況のほか、29 年度の活動

計画などについて説明がありました。また、各地教委の意見や要望など

を発表しあい、話し合いが深まりました。 

         ６日の午後、中巨摩地区採択協議会の第２回目が開催されました。教

科用図書の展示会の状況報告や、第３回目の採択協議会の運用方法等に

ついて協議した後、教科用図書の閲覧をしました。 

         11 日の夜には、甲斐市学校給食運営委員会委嘱式及び第１回委員会が

行われました。17 名の委員さんに委嘱をしました。この会は、学校給食

の適正かつ円滑な運営を図るための会で、市Ｐ連、校長、栄養士、識見

者、養護教諭などの代表者で構成されています。内容は、学校給食につ

いて、平成 28 年度の学校給食費収納状況や、給食調理業務の民間委託に

ついてなどでした。その他、給食の年間回数の増加についての要望意見

などが出されました。 

         13 日午前敷島南小学校、午後竜王東小学校で、今年度 16 校の学校訪問

が終了しまた。お疲れ様でした。どの学校も、授業の内容が主体的、対話

的、深い学びを意識したわかる授業の創造に向けての努力を感じました。

また、学校が落ち着いていて、学校の雰囲気が昨年より大きく進歩してい

る様子が伺えました。教育委員会としても、学校との連携をさらに密にす

るような努力の必要性を感じました。 

         14 日午後、県外スポーツ大会補助金交付式を行いました。今回は、岩



手県花巻市で行われる、第 48 回全国ママさんバレーボール大会に出場資

格を獲得した敷島ママさんバレーボールのチームでした。８月２日から

５日までの日程になりますが、頑張ってほしいと思いました。 

         15 日朝６時から、「オオキンケイギク」の防除作業を釜無川土手で行

いました。オオキンケイギクは特定外来生物に指定されていて、日本の

生態系に重大な影響を及ぼす恐れがある植物です。甲斐市職員互助会ボ

ランティア事業として、国土交通省甲府河川国道事務所と連携しての活

動でした。 

         18 日夜７時から、アメリカ「キオカック市友好交流訪米団結団式」が

双葉公民館ホールで行われました。団員のみなさんはホームステイなど

を通じ、積極的に沢山の思い出をつくって、大いに国際交流をして来て

ほしいと思いました。 

         19 日には、今年度甲斐市から校長に採用となり、他郡市に勤務してい

る校長と、そこの教育委員会にあいさつに行きました。竜王北中から道

志村の校長になられた輿石校長と、竜王西小から山中湖村の校長になら

れた新海校長への訪問を行いました。両方の学校にも立ち寄り、校長と

して頑張っている様子も伺いました。 

午後、第１回「甲斐市子ども・子育て会議」が開催されました。会議 

では、平成 28 年度地域子ども・子育て支援事業実績について、放課後児

童クラブの状況について、甲斐市教育・保育施設の入所状況についてな

どが話し合われました。委員のみなさんから、いろいろな質問や意見が

出て、子育てについての話し合いが深まりました。    

         20 日は、平成 28 年度の決算監査開始日で、開始式に参加しました。

この監査は本日午後まで行われ、その後終了式を迎える予定です。 

         22 日には双葉東小学校で「ふるさとの一夜」の祭りが開催されました。

今年で 43 回目を迎える恒例の伝統行事で、ＰＴＡや地域住民が一体とな

って、子どもたちの夏の思い出づくりにと実施されております。双葉中

学校の吹奏楽の演奏や、ふたばジュニアコーラスの合唱発表のほか、ミ

ニミニステージや抽選会などいろいろな出し物がありました。また、露

店も出ていました。ミニミニステージでは市長軍団が皿回しを披露し、

祭りを盛り上げました。 

        23 日の９時からは、甲斐市少年柔道大会が竜王武道館で開催されまし 

た。中巨摩地区と北巨摩地区の小学校１年生から６年生までの男女が団



体戦と個人戦に分かれて戦いを繰り広げました。子どもたちのがんばる

姿に爽やかさを感じました。 

         24 日午後は、甲府消防本部で甲府地区広域行政事務組合議会の臨時会

に出席しました。内容は、専決処分について、条例制定について、財産

取得について、公平委員会委員の選任などについてでした。 

         同日午後には、南アルプス市で山梨県市町村教育委員会連合会の理事

会が開催されまして、７月３日に行われた常任理事会の内容を受けて、

平成 29 年度の県教育施策並びに予算に関する要望等について協議を行い

ました。この要望書は、９月上旬に県教育委員会へ提出する予定となっ

ております。理事として職務代理に出席していただきました。 

25,26日は人事評価校長面談を行いました。 

25 日午後４時から県外スポーツ補助金交付式を行いました。今回は敷

島南ミニバスケットボールスポーツ少年団で、７月 28 日から３日間埼玉

県さいたま市で行われる第 36 回関東ブロックスポーツ少年団競技別交流

大会に参加します。頑張ってください。 

本日、第４回定例教育委員会が開かれております。  

以上、私からの７月の諸報告とさせていただきます。ありがとうござ

いました。 

  

教育長      議題の審議に入ります前に、議題第１号「平成２９年度要保護・準要

保護、児童生徒の認定について」は、個人情報に関する事項が含まれま

す。また議題第２号「道徳教科書採択について」は、教科書の採択の問

題になります。したがって、甲斐市教育委員会会議規則第１５条の規定

により、議題第１号及び第２号を非公開とすることについてお諮りしま

す。 

非公開とすることにご異議はございませんか。 

一 同      異議なし。 

教育長      ご異議がありませんので議題第１号及び第２号は非公開といたします。 

 

○議 題 

第１号 平成 29年度要保護・準要保護、児童生徒の認定について 

      【非公開】 

 



第２号 道徳の教科書採択について 

      【非公開】 

 

教育長      非公開とした議題第１号「平成２９年度要保護・準要保護、児童生徒

の認定について」及び議題第２号「道徳教科書採択について」の審議が

終わりましたので、これより公開とします。 

 

        【ここから公開】 

 

○その他 

（1）平成 29年度地教委学校訪問の意見集約について 

事務局      （資料説明） 

教育長       訪問時期に関してはいかがでしょうか。 

時期が早い方が施設、設備の要求ができるとか、議会等の行事もあ

って、この時期しか予定がとれないということがあります。 

委 員       数が多いので２回に分けることも考えましたが、春と秋とか時期を

分けてしまうと、同じ教材で教え方の比較などが見られなくなるので、

同時期に訪問がよいと思います。 

教育長       時期については現状でよろしいでしょうか。 

一 同       異議なし。 

教育長       訪問者については現状でよろしいでしょうか。 

一 同       異議なし。 

教育長       学校対応についてはいかがでしょうか。 

委 員       生徒指導主事が学担で抜けてきたということがありました。 

          そういうところは配慮した方がいいかと思います。 

教育長       対応者についてはどのようになっていますか。 

事務局       実施概要の中で、小学校については、校長、教頭、教務主任、生徒

指導主任、中学校については、校長、教頭、教務主任、生徒指導主任

主事、学年主任又は代理、不登校担当の先生ということで、出席をお

願いしています。 

教育長       ある程度、学校の裁量ということでよろしいでしょうか。 

一 同       異議なし。 

教育長       訪問学校数についてはいかがでしょうか。 



事務局       １日１校か２校ということで、なるべく日数をかけないように日程

を組んでいます。 

教育長       現状のとおりでよろしいですか。 

一 同       異議なし。 

教育長       訪問時間についてはいかがでしょうか。 

委 員       訪問をして、最初に校長先生のお話を伺ってすぐに全体協議という

学校が数校あったのですが、出来れば参観をして授業の内容とか生徒

の様子を見せていただいた後に全体会議をした方が、具体的な話が出

来るのかなと思いました。時間の都合で全体会議が短かったり、給食

の時間と一緒になったりというところがあり、順番も学校で工夫をし

てくださっていると思うのですが、出来れば先に校内視察、その後に

全体会議という流れの方が話が進めやすいと思いました。 

教育長       その他、よろしいですか。 

現状のとおりでよろしいですか。 

一 同       異議なし。 

教育長       協議事項についてはいかがでしょうか。 

委 員       指定の研究校とかは、だいたいこちらでわかっているので必要ない

ような気がします。 

教育長       指定が最初の項目にあるのは何か意味があるのですか。 

事務局       研究指定を受けているかを確認してもらうということかと思います。 

委 員       県とかいろいろな指定があるからですね。 

事務局       校内研と併せて説明してもらうということがあったんだと思います。 

教育長       その他、よろしいですか。 

現状のとおりでよろしいですか。 

一 同       異議なし。 

教育長       クラス訪問についてはいかがでしょうか。 

委 員       クラス数の多い学校訪問では、２分くらいでクラスを移動しなけれ

ばならない場合がありました。２つのグループに分かれるということ

も出来ればもう少し長い時間みられるのかなと思ったり、意見交換す

るときのことを考えるとみんなで同じものを見ていた方がいいのかな

と思ったりしました。 

事務局       ２つのグループに分けてしまうと最後の意見交換の時にどうかとい

うところがあります。 



教育長       休み時間が３０分くらい入ってしまった学校もありましたよね。 

          そういう時間を説明の時間にしてもいいですよね。 

委 員       中休みの時間を有効に使うといいですね。 

          全員が全クラスをみるというのは大切ですので継続していくべきだ

と思います。 

教育長       その他、よろしいですか。 

現状のとおりでよろしいですか。 

一 同       異議なし。 

教育長       その他、何かお気づきの点がありましたら、来年に向けてご意見等

ありますか。 

委 員       感心したのは、ノート指導というのがよく出来ていて、どの学校で

もよくノートをとっていました。ノートで思考の過程をみるという山

梨スタンダードがある程度定着してきたのかなと思いました。 

          電子黒板のもっと効果的な活用方法があるかなと感じました。 

          学級定員の差が多いので、平均化して少ない方が先生たちの目も届

くと思いました。市でも少人数学級など考えていかなければいけない

なと感じました。 

委 員       学校によって、学年に複数クラスあると、それぞれ教科の打ち合わ

せをして同じ資料を使って同じような進度で行っているところと、そ

うでないところがありました。どちらがいいということではないです

が、子どもたちにしてみるとある程度学年として統一化されていた方

がいいと感じました。 

委 員       どこの学校でもしっかりと子どもの目標と先生の目標が短い言葉で

具体的に示され、壁に貼ってあり、子どもたちが意識するという意味

もでいいことだと思いました。 

          また、下駄箱がとてもきれいでしたね。先生たちの身の回り指導が

出来ていると感じました。 

          ただ、残念だったのは雑草が多い学校がありました。 

          ある程度、教育委員会でも応援してあげられればとも思います。 

委 員       昨年は先生の男女の比率をという要望がありましたが、今年はなか

ったので改善されたのでしょうか。 

事務局       これから人事異動の時期になると出てくるかと思います。 

          これは甲斐市だけではないですが、改善されたわけではないと思い



ます。 

委 員       学校が非常に落ち着いていて、いい参観ができたと思います。 

先生方が多忙化ということでいろいろな取り組みをされていて、出

来るだけ定時で帰るとか会議の内容を簡素にするとか努力をしていま

した。 

保護者が先生方を評価したり学校を判断したりするうえで、例えば

中学校なら「土日も熱心に部活を指導している」イコール「いい先生」、

「学校の電気が遅くまで点いている」イコール「熱心な学校」という

部分で評価しているということを気づかされました。保護者の意識の

改革が必要なのかなと思います。 

家庭学習が見直されて、手引きなどを作成して一生懸命指導してく

れる学校もありますが、女性の進出ということで働く母親が非常に増

えていて、そうすると家庭の教育力というのは落ちてきてしまうのか

なと思います。教育については学校にお任せしますという家庭が増え

てくると感じます。家庭学習を浸透させるというのは大変な作業にな

ると感じました。 

委 員       学校が安定していると感じました。職員、保護者、地域、行政が支

え合っていることで学校が成り立っていると思いました。学校訪問に

よって毎年比較できるので、継続していくことの大切さを実感しまし

た。 

          また、資料は事前にいただいているので、当日資料は変更部分だけ

でいいかと思います。 

委 員       グループウェアはとてもいいと思いました。先生たちが子どもたち

と向き合う時間を増やすことが出来ます。支援出来ることはしてあげ

られればと思います。 

教育長       いろいろな課題が出ましたが、来年につながるようがんばりましょ

う。 

 

（2）「甲斐っ子安心メール」の登録状況について 

事務局      （資料説明） 

教育長      ご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 



（3）工事発注状況について 

事務局      （資料説明） 

事務局      （資料説明） 

事務局      （資料説明） 

教育長      エアコンの方も順調に進んでいますね。 

事務局      機器の方も間に合うと聞いております。 

         騒音の問題もあるので、機器の設置は極力夏休み中に工事をして、外

回りについては夏休み明けにという予定です。 

教育長      エアコン設置については、今年度中に終わるということですね。 

教育長      その他にご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。   

 

（4）「愛のパトロール」について 

事務局      （資料説明） 

教育長      ご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

（5）第 70回山梨県体育祭りについて 

事務局      （資料説明） 

教育長      ご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

(6）7月の行事予定について 

事務局      （資料説明） 

教育長      ご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

     

○閉 会 

事務局      本日、本定例会に付議された議案の審議を全て終了したので本定例会

の閉会を宣する。 

 

閉会時間   午後３時２０分 

 


